

# 建制促重新審視問題宣誓

## 質疑劉小麗「龜讀」欠真誠 林鄭：保留法律追究權利

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國人大常委會通過對香港基本法第一百零四條的解釋指出,宣誓人若不真誠、不莊重宣誓即喪失資格。昨日在立法會內務委員會舉行的特別會議上,與會的建制派議員一致要求特區政府重新審視部分議員宣誓的合法性及有效性,有人更點名質疑多名議員,包括羅冠聰、梁國雄等,特別是劉小麗「加鹽加醋」,宣誓表現毫不真誠,當局應當追究。政務司司長林鄭月娥表明,特區政府正研究釋法內容會帶來什麼影響,並強調特區政府會對議員資格受質疑者保留法律追究權利。



林鄭月娥指立會亂源「心中有數」。



葛珮帆促政府覆檢其他議員的資格。



盧偉國指不莊重宣誓應喪失議席。

### 立會亂源 心中有數

自新一屆立法會「開波」以來,反對派多次導致流會、休會,更將議會混亂的責任卸到人大釋法上。政務司司長林鄭月娥昨日反駁,「自從10月12日立法會首次大會開始已出現混亂,立法會至今一個月都未能穩定正常運作,係邊個造成?我認大家心中有數。」

林鄭月娥並強調,特區政府必須全面準確落實香港基本法。是次人大釋法清晰闡釋及執行香港基本法條文,正正是維護香港在「一國兩制」下的「港人治港」、高度自治的中央基本方針政策。 ■記者 鄭治祖

立法會內務委員會昨日舉行特別會議,林鄭月娥、律政司司長袁國強和政制及內地事務局局長譚志源均有出席,向議員解釋人大釋法的決定。各建制派議員紛紛表態支持人大釋法,民建聯、工聯會及經民聯更分別要求特區政府主動覆核已完成宣誓的反對派議員資格。

### 葛珮帆憂言行衝擊立會

民建聯議員葛珮帆指出,有數名反對派議員在宣誓時的言行,對立法會、「一國兩制」以至整個香港社會均造成很嚴重的衝擊,並點名批評劉小麗逐字讀出誓詞的表現並非真誠,又強調香港市民目前最擔心的是執法不嚴,特區政府應儘快以最嚴謹的準則,覆檢其他議員的資格。

### 曾自認只「讀出90多個單字」

工聯會議員郭偉強也批評,有議員宣誓時「加鹽加醋」,試圖突出自己,其中劉小麗逐字讀出議員誓詞,事後更在網上承認自己只是「讀出90多個單字」,表現並不真誠;不少市民也對她的「虛妄」表現感到極度不滿,「原本她慢讀大家都不知道是否真誠,但她在網上就說自己只是讀出90多個單字的單字,毫無連貫性、意義可言,我覺得她應該為自己的言論負責。」

因此,他代表工聯會要求特區政府覆檢劉小麗的議員資格。

經民聯主席盧偉國指出,人大釋法已清楚表明議員倘在就職宣誓時並非真誠、莊重,就會喪失就職資格,這與香港社會主流意見一致,「因為假若你不是真誠擁護基本法、真誠效忠中華人民共和國香港特別行政區,是不可能

事堂上任職立法會議員。」他追問特區政府官員,倘有議員發假誓,或其日後行為與宣誓內容有抵觸時,特區政府會如何追究。

體育、演藝及文化出版界議員馬逢國也追問特區政府如何跟進處理部分當選議員,在立法會內的表现違反參選時簽署的確認書內容,並要求當局交代日後跟進時間表和範疇,「當選的人很明顯違反確認書內容,這些同釋法無關。政府會針對這些行為,採取什麼跟進措施?」

林鄭月娥在回應時表示,立法會的確出現了執行香港基本法的一些新情況,特區政府正研究釋法內容會帶來什麼影響,「立法會在回歸以來已進行了第六次選舉,過去從來都無見過有人利用或打着鼓吹『港獨』的旗號,希望進入立法會平台進行一些違反國家安全的工作。」

袁國強在回應時坦言,每一位議員當選都是因為受到市民的支持,獲得民意授權,但擔任立法會議員也需要符合相關法例,包括立法會條例等,例如參選時在提名表格須簽署擁護香港基本法、效忠特區等聲明。至於是否有議員違反了確認書的問題,他就指會依據香港法例處理,特區政府現階段無法交代時間表和跟進範疇。

### 袁國強：法院裁定宣誓效力

有反對派聲稱,行政機關試圖以「所有方法」褫奪議員的資格,是「人治」的決定,袁國強反駁,議員宣誓是否合法,絕對不是「人治」的決定,最終還是要交由法院判決,「就算釋法出了後,任何有關宣誓行為是否合法,最終都會交由法院判決。我強調絕對不存在,行政機關去褫奪議員資格。」

# 「小麗」誣陷特首 林鄭斥無限上綱

全國人大常委會在香港基本法第一百零四條的解釋中指出,宣誓人若不真誠、不莊重宣誓,將即喪失資格,在宣誓時「慢讀」及自認非真誠宣誓的九龍西議員劉小麗,其議員資格自受到質疑。在昨日會議上,擔心喪失議席的劉小麗惡意誣陷特首梁振英才是「『港獨』之父」,又聲言連串事件證明特區政府「不斷打壓」反對派議員,是「順我者昌,逆我者亡」。政務司司長林鄭月娥反駁批評,反對派經常在此議會上對特首有一些不盡不實說法、無限上綱,重申切實依法辦事是特區政府的責任,全面落實香港基本法也是特首的責任。

劉小麗在發言時聲稱,今次宣誓風波是源於「港獨」思潮,但梁振英才是刺激有關思潮的「『港獨』之父」,借助「港獨」問題

「搞亂香港」云云。她續稱,有消息指特區政府將考慮10名反對派議員資格或受釋法影響,明顯是為刺激激憤,令到事情「不斷鬧大」,「干擾」立法會運作,足以「證明」特區政府「不斷打壓」反對派議員,甚至利用公帑來進行司法覆核,建制派亦都「加把腳」,實為「順我者昌,逆我者亡」。

劉小麗聲言,發展局局長陳茂波,以至林鄭月娥都分別在會議中表示,回答他們的問題不代表特區政府接納他們的宣誓有效,並保留法律上追究的權利,是「極度不尊重議員」的表現,「非常幼稚」,「我們其實已在監督人的確認下,完成了既定宣誓程序。政府並不是議員的監督人,接不接納不是由你們自己決定,你們(的看法)留在心中就可以,不需要在會議上重申。」

### 重申依法辦事是政府責任

林鄭月娥回應批評,指反對派經常在此議會上對特首有一些不盡不實說法,「在這個議會,很多時候有對行政長官不切不確的說法,亦為行政長官的每一次說話無限上綱,頭先的三四分鐘已睇到劉小麗議員的表現。」她重申,切實依法辦事是特區政府的責任,全面落實香港基本法也是特首的責任。

林鄭月娥在質詢時曾一度稱劉小麗為「劉小麗議員」,但她補充強調,不想在會議上就對方議員身份繼續爭拗,呼籲議員尊重官員的回應,「我唔呢度講議員,已經保留咗我哋立場,我唔想呢啲字眼度同大家爭拗。」 ■記者 鄭治祖

# 憂「搵柴」稱「真誠」「加料」議員死撐

全國人大常委會日前通過解釋基本法第一百零四條,清晰了法例規定,確定立法會議員在宣誓時必須真誠、莊嚴及完整地整個宣誓過程。部分在立法會宣誓儀式上「加料」的反對派議員,大概感到不妙。為免被「搵柴」,他們紛紛辯稱自己當日「非常真誠」云云。

在宣誓後加入追究鉛水事件的民主黨議員黃碧雲,昨日被問及是否擔心被判其宣誓無效時,她稱釋法的內容「相當主觀性」,又聲言自己已「依足程序」宣誓,「惡咩話我唔真誠?」同黨的林卓廷就向傳媒笑稱,「我好怕(被取消議員資格)」,其後聲言自己在宣誓時只說了「反貪腐,梁振英下台」,「難道這些言論就是不效忠中國?」

公民黨議員毛孟靜(毛婆)則刻意轉移視線,稱地

產及建造界議員石禮謙當日以英文宣誓時,將其中的形容詞「Administrative」讀成名詞「Administration」,質疑其宣誓「無效」,更稱稍後會向立法會主席投訴。

石禮謙在回應時則強調,自己「老花」造成誤讀,但最重要的是用字有沒有更改誓詞的意思。

他指,自己以「Administration」來反映「Administrative region」,並沒有脫離誓詞本來的意思,與「青年新政」的梁頌恆和游蕙禎在誓詞中用英文將「China」讀成「支那」有別。 ■記者 鄭治祖

多名反對派議員在就職宣誓儀式上「加料」,令人質疑他們的議員資格。新界西立法會議員、香港律師會前會長何君堯昨日點名要求特區政府處理羅冠聰、梁國雄的宣誓資格,反對派聲言何的言論「冒犯」,引發了罵戰。

點名長毛羅冠聰 反對派屈「冒犯」

何君堯在昨日內務委員會會議上,點名要求特區政府處理羅冠聰、梁國雄的宣誓資格,「這兩個不拖慢,司長(出席會議的政務司司長林鄭月娥)我提供畀你處理。」一眾反對派議員即時「抗議」,聲言何要求當局「處理」其他議員的言詞「冒犯」,雙方爆發罵戰。內委會主席李慧琼要求何君堯澄清後,最終認為「處理」兩字屬「中性字」,並非冒犯言詞。

何君堯其後繼續發言,直指不滿違法「佔領」行動發生至今兩年,仍有大堆相關案件堆積,「『佔中』及新年的旺角暴動已經出現了『港獨』喧嘩,『佔中三子(丑)』咁明顯(違法),都拖到這麼慢,我唔知咩原因!我希望政府(針對宣誓問題)不能夠手軟,如果唔係只會越拖越長。」

他批評反對派「有人嘍度爬格仔、大做文章」,促請特區政區及律政司司長袁國強不應再「優柔寡斷」,必須採取果斷行動,成立專責小組處理有關釋法的問題,並定時報告完成進度,不能拖慢。

反對派日前發起所謂「法律界黑衣遊行」,有參與者聲稱釋法會「破壞香港法治」。何君堯揶揄,參與遊行者拒絕接受人大有權釋法的憲制框架,但又要「學人耍行出來講道理、講法治」。他強調,議會宣誓是莊嚴的事,「如果用人數表達一切的話,你係自毀長城,你嘅人數唔會比出面(支持釋法者)多。」 ■記者 鄭治祖

何君堯促處理「加料」宣誓 引發罵戰

# 許智峯違規被逐 「賴死」議會再掀亂

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)各反對派立法會議員多次包庇「青年新政」的梁頌恆及游蕙禎,造成立法會連續4星期流會、休會,更圖以所謂「維護議員憲制地位」開脫。不過,反對派遊梁兩人,事實上只是要阻撓會議舉行。在昨日舉行的立法會全體會議中,游梁未有現身,民主黨議員許智峯就自導自演,在會議舉行僅4分鐘就違規修改了質詢內容,要求主席梁君彥「交代」為何拒絕討論人大釋法的休會辯論。梁君彥要求許智峯停止離題發言不果,在多次警告後下令將對方趕離會議廳,各反對派議員上前阻撓,結果導致一度休會,浪費議會時間及公帑。

### 反對派包庇阻保安 梁君彥批違例

在昨日會議進入議程第一項質詢時,獲安排提問的許智峯站立法後,卻臨時提出所謂「規程問題」,「我這項質詢是要質疑主席你為何不讓立法會休會辯論討論人大釋法。」梁君彥回應道:「對不起,這不是規程問題,如果你無質詢,請你坐低。」許未有理會,更加「機關槍」般稱:「我現在向你質詢,梁議員,我質詢你為何濫用你的權力!」一眾反對派議員乘機相繼離坐,梁君彥語帶激動地說:「許智峯議員請你離開會議廳,現時是質詢環節,請各位議員坐下。」

在提出三次警告後,許智峯仍未有停止發言,梁君彥即要求對方離開會議廳。其他反對派議員,包括同黨的涂謹中等即上前包圍許智峯,阻止保安員的行動,混亂情況持續十多分鐘。梁君彥不得不宣佈暫停會議,並批評反對派議員阻撓職員執行職務,已經違反了《立法會(權力及特權)條例》。

休會期間,立法會內務委員會主席李慧琼與反對派議員商討事件。她坦言,立法會已蹉跎了4個星期,有大量議題需要處理,各人都希望會議可以回復正常。

復會後,梁君彥宣佈移師至會議室繼續會議。涂謹申即提出要在昨日休會辯論人大釋法的問題,梁君彥指問題並不緊急,而昨日上午的內會特別會議已討論了有關問題,故不會批准。民主黨的林卓廷、胡志偉等質疑梁君彥的決定。梁君彥指出,自己已作出了裁決。

建制派議員批評許智峯及其他反對派議員故意擾亂議會秩序。民建聯議員劉國勳指出,反對派議員在委員會時「表現正常」,但每到立法會大會就硬要離題,破壞議會秩序,目的是要搞流會,他對此表示強烈譴責及遺憾。

黃國健促「新丁」守規則

工聯會議員黃國健強調,立法會有章程和程序,民主黨的「新丁」倘不懂議事規則,舊議員應該教導,而不是像現在般每次會議一開始就搞亂秩序,「究竟反對派是否想開會?今次已經是第四個星期了,我們要譴責反對派這些人,這些動作。」

經民聯議員林健鋒指,廣大市民都期望議會在人大釋法後可以暢順運作,但許智峯是次不遵守議事規則,在未得到主席批准下提出臨時動議,更在主席多次警告會要求他離座後繼續發言,梁君彥只是執行議事規則,並非過嚴。

他又坦言,經過上次會議後,他不希望再有保安員因議員衝擊而受傷,「(反對派議員)如果要做戲,去戲院做戲啦!」



反對派議員包圍許智峯,阻撓保安人員執行主席命令。 莫雲芝 攝

何君堯促處理「加料」宣誓 引發罵戰